

spoštovanega župnika Miroslava Volčiča v Breznem ob Dravi odbor za nabiranje prispevkov za nagrobni spomenik blagopokojnemu. Župnik Miroslav Volčič se je stekel nevenljivih zaslug kot iskren rodoljub, narodni mučenik, milosrčen človekoljub in narodni boritelj za slovensko stvar v Dravski dolini, oziroma ob naši severni meji. Odbor sestoji iz članov občinskega odbora v Breznem pod predsedstvom župana g. Franca Jenčiča v Breznem, z dekanom dr. Valentinom Mörtlom iz Mariburga ter provizorjem breznenske župnije Marko Sagajem. Odbor se obrača do širše javnosti ter do vseh prijateljev in znancev, ki čislajo in spoštujejo pokojnega župnika Miroslava Volčiča z uljudnim vabilom, da prispevajo v ta blagi namen primeren znesek v znak proznanja njegovega vestranskega požrtvovalnega narodnega in človekoljubnega dela oziroma spoštovanja in prijateljstva do nepozabnega pokojnika. Pozive s položnico vred razpošilja odbor posebej.

Mariborske novice. Nova zvonolivarna v Mariboru bo začela te dni z obratom. Vlivati bodo začeli v novi tovarni zvonem koncem tega mesca in v septembru se bo že začelo z razpošiljanjem novih zvonov iz te tovarne. Nova zvonolivarna je bila potrebna, ker tvrdka Bühl ne more izvršiti vseh naročil. — Mariborsko dijaško semenišče dobi letošnje šolsko leto novo vodstvo in sicer je imenovan voditeljem g. doseđani vikar v Konjicah Mirt, kot pomočnika sta mu dodeljena še celjski kaplan Krošl in primiciant iz Ruš Kupčič. — Minuli petek smo imeli tudi v Mariboru kot povsod v Sloveniji stavko železničarjev. Stavka se je vršila mirno, dostojno in je trajala 24 ur. Sedaj kliče vojaška oblast na orožno vežbo vse železničarje, tudi take, ki so stari nad 80 let, že davno v penziji in celo pred par leti umrli. — Jugoslovanski, češki in poljski časnikarji so obiskali te dni Maribor.

Duhovniške vesti. Vikar v Konjicah je postal gospod tamošnji kaplan Franc Tovornik, za kaplana pride v Konjice novocerovski primiciant g. Jurij Lebič. Za kaplana v Celju je nastavljen g. novomašnik Anton Cafuta.

Srednja kmetijska šola v Mariboru otvori svoj I. in II. letnik s 1. oktobrom t. l. V interesu našega kmetijstva bi bilo želeli, da se posveti večje število naših, v prvi vrsti kmetijskih mladeničev, strokovnemu poljedelskemu študiju. Osebito bi lahko podeželne meščanske šole dajale izvrsten material za ta zavod, deloma take kmetijske sinove, ki ostanejo po izvršenih študijah doma, deloma take, ki bi imeli dovolj veselja, da se posvetijo delovanju za napredek našega kmetijstva v zasebni, oziroma državni službi. Šola je triletna, četrto leto je določeno za praktično izpopolnitev. Absolventi, ki bi imeli veselje za nadaljni študij, pa lahko vstopijo na poljedelsko visoko šolo. Dijaki so eksterenisti, tudi ni predvidenih državnih štipendij. Zakoniti predpisi sprejema so: a) starost vsaj 15 let in ne nad 19 let, vendar morejo vstopiti tudi 14letni, ako so telesno dovolj razviti, kar potrdi šolski zdravnik; b) dovrščena nižja realka, gimnazija, oziroma popolna meščanska šola z vsaj dobrim uspehom, vendar pa slab red iz kakšnega tujega jezika ne ovira sprejema. Absolventi samo triletnih meščanskih šol ter dvoletnih kmetijskih šol morajo polagati ob vstopu sprejmi izpit iz srbohrvaščine, oziroma slovensščine, matematike, geometrije, fizike in zemljepisa (program se dobi pri direkciji za 1 D); c) absolventi 6. razreda realke, oziroma gimnazije, lahko izjemoma vstopijo takoj v II. letnik pod pogojem, da položijo izpit čez I. letnik; d) lepo vedenje; e) državljanstvo SHS; f) telesno in duševno zdravje. Prošnje, kolekovane s 13 dinarji, je poslati do 15. septembra t. l. direkciji srednje kmetijske šole v Mariboru. Prošnji se priloži: 1. krstni list, 2. domovnico, 3. zadnje šolsko izpričevalo, 4. zdravniško izpričevalo, 5. izpričevalo o npravnosti pri onih prosilcih, ki ne prestopijo neposredno iz kake druge šole. Obvestilo o rešitvi prošnje se dostavi po pošti vsakemu prosilcu.

Vinarska in sadjarska šola v Mariboru je zaključila svoje 51. šolsko leto v soboto, dne 28. julija na običajni, skromni način. Ob sklepu šolskega leta je bilo vseh gojencev 59 (25 drugoletnikov kot absolventov, 29 prvoletnikov in 5 praktikantov). Vsi so sinovi večjih ali manjših kmetovalcev (iz Slovenije 49, s Primorskega 4, iz Hrvaške 3, po 1 gojenec pa je iz Dalmacije, Črne gore in Srbije). Od 25 absolventov je dovršilo to najstarejšo kmetijsko šolo v Sloveniji 10 gojencev z odličnim, ostalih 15 pa s povoljnim uspehom. Vsi letošnji absolventi se povrno na svoje domove odnose na posestva svojih staršev, kar je posebno razveseljivo. Prvoletniki so — razum enega, ki ima poskušnjo iz dveh predmetov v glavnem radi nezadostnega znanja učnega jezika — končali prvi razred z odličnim, oziroma povoljnim uspehom. Zavod je prenapolnjen, ker ima njegov internat prostora samo za 50 gojencev. Za prihodnje šolsko leto se je prijavilo že lepo število «novincev»; ker bo nekaj eksternistov (izven zavoda stanujočih), bo mogoče sprejeti še par učencev. Prošnje za sprejem je poslati ravnateljstvu do srede avgusta. Kako se pripravljajo, je razvidno iz zadnjega razpisa v «Kmetovalcu» št. 12 od 30. junija t. l. Kmetovalci, pošiljajte svoje sinove v kmetijske šole, ki so za dober kmetiški naraščaj danes in za bodoče važnejše, kot kdaj prej!

Smrt ugledne gospodinje. (Dopis od Koblja na Pohorju.) Dne 27. m. m. smo izročili hladni zemlji priljubljeno mater in gospodino Marjeto Klinc, rojeno Pliberšek. Rajnica je dolgo časa bolehal na jetiki, ki jo je nazadnje premagala. Umrli je previdna in udana v božjo voljo v 30. letu svoje starosti. Njenega pogreba se je udeležilo veliko ljudstva, znak, da je bila zelo priljubljena. Ob grobu se je poslovil od nje v govoru naš š. g. župnik Ivan Razboršek. Rajna je bila dolgo let

tretjerednica ter prava mati ubožcem. Darovala je tudi veliko svoto za naše nove zvonove, katerih glasov pa ni slišala. Zapustila je moža in tri male otročiče. Naj v miru počiva!

Občni zbor Orta v Jarenini se je vršil zadnje nedelje, dne 5. t. m. V glavni odbor so bili izvoljeni: Ivan Fuchs kot predsednik, Ivan Šef kot načelnik, tajnikom pa Jože Šketa.

Iz Sv. Trojice v Slov. gor. Dne 5. t. m. smo pri nas blagoslovili novo zastavo za našo nanovo poživljeno družbo žen in mater. Zastava je čisto priprosta, pa obenem tako lično in okusno izdelana, da je v resnici lepota hiše božje, veselje ženam in materam, čast č. šolskim sestram v Mariboru, ki so jo tako mojstrsko dovršile. Slavnosten govor je imel p. Gabrijel iz Maribora, ki je vzel za moto svojemu govoru oba napis na zastavi: «Sv. Ana, prosi za nas» in «Mati Odrašenikova, prosi za nas». V vznešenih besedah je polagal na srce zlasti materam, kako naj bi po vzgladu sv. Ane in matere Odrašenikove, patrone naše družbe, vodile svoje otroke po poti prave časne sreče do neminljive slave v nebesih. Zlatim besedam naj ljubi Bog rast in sad!

Kmetijska hiralnica v Muretincih. Večkrat sem že slišal očitke, češ, država je pobrala pred desetletij denar, za kar ne plačuje nič obresti, naj pa zdaj tudi država skrbi za siromake. Res je, da so «moderne» države izvile cerkvi «jedini zaklad», skrb za ubožce, vendar s tem še ni rečeno, da bi zasebniki vsled tega ne smeli prav nič ukreniti v svrhu lajšanja bede najrevnejših. Ali toli hvalisani socializem današnjih dni res ne rodi drugega, kakor same levite in judovske duhovne in niti jednega usmiljenega Samarijana ne ve?! Torej če država ne stori svoje dolžnosti — kar prav gotovo sedaj po vojski nobena ne more — ali naj poleg nas v cestnih jarkih, v živinskih hlevih med živino na kupu gnoja končujejo življenje oni, ki so žrtvovali za človeštvo za svojega bližnjega vse svoje telesne moči? Ne! Preskrbimo jim vsaj mirno smrtno uro in to najhujše v hiralnici. Res lepa misel in hvalevredno od 29 občin župnij: Velika Nedelja, Sv. Lenart, Sv. Marjeta, Sv. Marko, Zavrče in Sv. Barbara v Halozah, ki hočete svojim občinskim revežem preskrbeti mirni kotiček v zapuščenem križniškem gradu v Muretincih. Obračam se do Vas, občani teh občin s pozivom: Bodite usmiljeni Samarijani, občinske reveže, ki si dostikrat niso krivi sami svoje nesreče, poberite, da rečem v priliki, v cestnih jarkih ter jih ponesite v varno zavetje murtinskega gradu, ki se bode z Vašo že obljubljenjo pomočjo — prostovoljna vsakoletna zbirca — spremenil v lepo urejeno kmetijsko hiralnico. Hvala Bogu, zamorem z veseljem priznati, da so svojo pomoč in sodelovanje obljubile pristojne višje oblasti, kakor ptujski g. okrajni glavar in drugi višji dostojanstveniki. Usmiljenke križniškega reda pa bodo dovolj prevzele oskrbo teh siromakov in sčasoma otvorile v hiralnici gospodinjke tečajne za kmetijska dekleta iz okolice. Glejte, tudi tega je treba našim dekletom, bodočim gospodinjam, ki si ne morejo privoščiti dragih gospodinjških šol v mestih. Ali naša pridna kmetijska dekleta niso enakopravna z mestnimi damami, da bi se smela seznaniti z veliko skrivnostjo umnega gospodinjstva. Tako bode sčasoma v murtinskem gradu zavladalo novo življenje, življenje, ki mu bode dajala prava krščanska ljubezen še poseben čar. Vendar adaptijski stroški bodo ogromni. Tudi v tem oziru se je poskrbelo, kolikor mogoče, da se naše kmetijske občine ne bodo obremenile, vendar še vse ni do volj, ako si hočemo urediti dom siromakov tako, da bode odgovarjalo to povsem našim razmeram. Obljubljena nam je izdatna državna podpora, s katero upamo hiralnico precej urediti, obračamo pa se tem potom tudi zlasti na društva. Društva v teh župnijah naj se blagovoljijo spomniti pri svojih prireditvah najrevnejših izmed revnih, ali na gostijah in raznih drugih veseljih prilikah. Ne pozabite torej, da hočemo kulturni zavod, ki naj bode tem občinam v ponos in čast. Na misel mi pride neka beračica v mestu M....., ki si je v 65 delavnih, neumorno delavnih letih zaslužila — dvoje bergelj. Ljudje božji! Bodimo socialni, če smo kristjani, kakor je bil naš vzor Krist, socialni vsestransko. Ako bomo skrbeli mi za siromake, prav gotovo bodo ti z večjim veseljem opravljali svoja opravila, dokler so še pri močeh, ker videli bodo, da jim enkrat ne bo trebalo umirati na cestah in v hlevih, kakor živina, ampak v snažni posetlji, kakor ljudje. Vsem tem občinam pa toliko v prijetno vednost, da se misel, ki jo je o kmetijski hiralnici v Muretincih pred časom g. prof. Ivan Vesnjak v neki zadnjih številkih «Slovenskega Gospodarja» izrazil, vedno bolj uresničuje ter se bliža svoji izvršitvi. Za pripravljajni odbor: Janko Verbašnjak.

Ustanovitev sadjarskega društva v Mozirju. Dne 5. t. m. ob pol 8. uri zjutraj se je vršil v hotelu «Nazarje» ustanovni občni zbor sadjarskega društva za Mozirje in okolico. Vodil ga je do novoizvoljenega predsednika g. Pevec R. Udeležili so se ga razni sadjarji in prijatelji sadjarstva. Med njimi je bil znani prezaslužni sadjarski prvoboritelj g. Levstik iz Celja, ki je z ljubkimi in vnetimi besedami orisal pomen sadjarstva. Tudi g. ravnatelj meščanske šole v Šoštanjju se je udeležil obč. zbora. Izvolil se je novi odbor, na čelu vneti sadjar g. Cesar. Za delegata za društveni občni zbor se je izvolil sadjar in vrtnar g. Pevec Rudolf. Želimo novi sadjarski podružnici obilo uspeha na polju sadjarstva.

Častilec sv. Avguština pri Sv. Avguštinu v Halozah se naznanja, da se letos obhaja avguštinsko proščenje v nedeljo, dne 26. avgusta (in ne dne 2. septembra). Na predvečer dne 25. t. m. ob 6. uri hrvaška pridiga in pete lavretanske litanije. V nedeljo bodo maše: ob 6., 7., 9. ter ob 10. uri.

Cerkvene slovesnosti pri Sv. Treh Kraljih v Slov. goricah. Tukajšnja romarska cerkev je dobila lep kinó:

novi obhajilno mizo iz hrastovega lesa, ki jo bo vlč. g. dekan šentlenartski prihodnjo nedeljo pri večernih slovesno blagoslovil. Izdelal jo je spretni naš mizar Fr. Rola. Kipar Sojč v Mariboru pa je za njo izrezal 8 krasnih podob: Sv. Rešnje Telo; angelski kruh, vir vseh milosti, moč in sladkost deviških duš, vir ljubezni in miru, sv. popotnica, poroštvo večnega življenja. V sredini so dvojna vrata s podobama: Jezus nasiti 5000 mož, postavi Sv. R. Telo. Razven tega še krasi obhajilno mizo na vsaki strani vrat po 8 medaljonov s podobami sv. Rešnjega Telesa: mana, Elijev kruh, riba, golob, studenec, pelikan, jagnje in božje Detece. Medaljone pa obdaja menjaje se vinska trta in pšenični klas. Vse stroške za obhajilno mizo — nad 16.000 K — je poravnala za lepoto hiše božje vneti posestnica v Trsteniku, Roza Dokl. To lepo delo, ki iznova priporoča našega mojstra Sojča, bo v bodoče ena največjih zanimivosti te cerkve. — Praznik M. D. Vnebovzete bomo tudi letos obhajali najslavesneje. Na predvečer dne 14. avgusta bo prva pridiga za romarje, ob 4. uri popol dne avgusta ob 6. uri s petimi litanijami, v mraku rimska procesija z lučicami, na praznik sam vse tri službe božje v tej cerkvi. Vabimo prav iskreno rojake iz Slov. goric, Prekmurja in iz Medžimurja in od drugod, da se v velikem številu zberejo v proslavo M. D. Vnebovzete in si ob tej priliki ogledajo našo prelepo novo obhajilno mizo. Na svidenje!

Novi zvonovi v Ormožu. Prihodnjo nedeljo, dne 12. t. m., obhaja ormoška župnija veliko cerkveno slovesnost. Cerkev dobi dva večja nova zvona. Na prejšnji dan, v soboto popoldan, bo sprejeto, v katerem se prepelja zvona od kolodvora do cerkve. V nedeljo ob devetih dopoldne se začne blagoslovljanje zvonov po novem lavantinskem škofu. Nato bo pridiga in pontifikalna sv. maša.

Blagoslovitev novega velikega zvona pri Mariji v Nazarih. Malokedaj zveste od nas kaj. Zato zvedite sedaj, da bomo 12. avgusta ali 12. nedeljo po Binkoštih blagoslovili veliki zvon, ki tehta 2237 kg. Blagoslovil ga bo gospod stolni prošt dr. Martin Matek. Prijatelji zvonov od blizu in daleč ste vabljeni k tej slovesnosti.

Opis božje poti Sv. Roka nad Šmarjem pri Jelšah je preskrbel in izdal g. šmarski rojak profesor I. Vreže. Knjižica je zelo poljudno pisana in opremljena s slikami križepotnih kapelic in cerkve. Knjižica bo zelo dobrodošla romarjem sv. Roka, izletnikom, pa tudi vsem našim društvom in organizacijam. Knjižica stane v tiskarni sv. Cirila v Mariboru 7 D.

Nekaj o novih zvonovih pri Novi Stifiti pri Gornjem Gradu. V našem tihem, gorskem kraju se le redko kedaj dogodi kaka zanimivost. A kadar se, tedaj spravi vse na noge, mladi in stari tekmujejo, kako bi imeli na dogodku svoj delež. Tako vrvenje se opaža tudi zadnje dni. Pripravljamo se namreč na sprejem novih zvonov, za podružnico sv. Miklavža in za farno cerkev. Zvonove za sv. Miklavža je izdelala livarna na Jesenicah, za župnijsko cerkev pa dobimo bronaste, s katerimi nas bodo, tako vsaj upamo, v kratkem času razveselili tovarnar g. inž. Bühl iz Maribora. Blagoslovljenje jeklenih, za cerkev sv. Miklavža se bo vršilo v nedeljo, dne 12. avgusta. Ker je sv. Miklavž zaščitnik flosarjev, se pričakuje ta dan obilne udeležbe. Saj se je z denarno podporo odzvala vsa zadržka dolina, za kar bodi vsem najlepša zahvala. Kedaj bo slovesen sprejem novih zvonov za župnijsko cerkev se še natanko ne ve, ker je gospod tovarnar bolj hiter v obljubi, ko pa z delom. Vendar upamo, da bodo na Veliko Gospojnico že pozdravljali romarje novi zvonovi.

K nedavni vesti iz Pilštanja o nedopustnem pregledovanju pisem na pošti se nam zatrjuje, da tamošnja gospodična učiteljica pri tem ni soudeležena, kar radi beležimo.

Za dekliške odre. Dekliška zveza v Veržeju ima na razpolago več krasnih iger, ki jih proti primerni odškodnini posodi in sicer: «Otrok srca Jezusovega» in «Ukradeni biseri», igro «Domovina», ki svari mladino pred tujino; nadalje igre «Zastrupljena torta», «Izgubljena stava» in «V zakletih sobi», ki še tako resnega človeka spravijo v smeh. Natančnejši pogoji pri Dekliški zvezi v Veržeju.

Gasilno društvo v Zrkovcih pri Mariboru ima na praznik, dne 8. septembra t. l. svojo poletno veselico na vrtu g. župana Sela. V slučaju neugodnega vremena isti dan stoji posetnikom na razpolago novo zidana vrtna veranda. — Načelstvo.

Gospodarstvo.

RENTABILNO VINOGRADNIŠTVO.

Največja dolžnost vsakega človeka je, napredovati v vseh smereh. Kdor napreduje, ta vlada in vzdržuje svet. Brez napredovanja bi vse življenje na svetu v najkrajšem času moralo prenehati vsled vedno težjih življenjskih pogojev za vsakega poedinca. Zato nas že naravni zakon takorekoč sili k napredku. Neizobražen in zanikern narod bo propadel, med tem ko se bo drugi napreden zraven njega dvignil v kulturno višino.

Kolike važnosti je napredno gospodarstvo, nam pa priča najbolje svetovna zgodovina. Narodi, ki niso imeli prilike se izobraževati, so kulturno zaostali ter se jih je smatralo za manj vredne ali celo škodljive. Pod jarmom drugih narodov se je naš slovenski narod težko razvijal, še težje pa naši južni bratje, ki so imeli še manj prilike za kulturni in gospodarski napredek. Mi Slovenci gotovo nismo krivi sami, če smo kot nesvobodni zaostajali za drugimi narodi, a danes bi bil že čas pokazati, da hočemo biti enakovredni drugim velikim in naprednim narodom.

Posebno skrb moramo posvetiti napredovanju v kmetijskem gospodarstvu in sicer panogam, kjer imamo največ konkurence. Presoditi nam je, pri kateri panogi kmetijskega gospodarstva napredujemo pod danimi razmerami in okolščinami najlažje in se nato lotiti dotične panoge z vso vneto.

V zadnjih letih je gotovo marsikdo razmišljal o tem, ali je naše vinogradništvo rentabilno. Vinogradništvo je pri nas tista gospodarska panoga, kjer je starokopitneža mogoče zadeti v enem letu prav občutno. Samo v naprednem vinogradništvu je pri nas mogoč uspeh in vsak vinogradnik bo s časom prisiljen se novim razmeram prilagoditi.

Dragi vinorejec, ali si že premislil, zakaj točiš svojo kislino po 16 K 1 liter v svoji domači hiši ter čakaš želno pivce, da bi prišli v obilnejšem številu v tvoj vinotoč? Povrhu plačaš od točenja še visok davek, dočim je tvoj sosed že v jeseni prodal svoj mošt po 20 K liter. Kateri od vaju je boljši vinogradnik? Gotovo tisti, ki zna, kaj mu je storiti, da producira boljše vino v primeru zadostni množini. Odslej bo imel le tisti vinogradnik uspeh v vinoreji, ki bo pridelal z malimi stroški razmeroma najboljše vino.

Čujte zatorej, vinorejci, kaj vam je storiti, da boste tudi v največji vinski krizi prišli na svoj račun!

Oslabele vinograde je boljše dobro pognojiti, nego izsekavati, ko bi sicer lahko še najbolje rodili. Gnojenje pride vsekakor ceneje, kakor obnovitev v sedanjem dragem času, kajti stroški rekonstrukcije znašajo danes 120.000 K za en oral. Kdo izsekava povsem zdrave trte, predno jih je s primerno rezjo popolnoma izkoristil, je velik zapravljivec in dela to bržkone na ljubo kakemu viničarju, ki bi rad imel več deputatne zemlje, ali pa vsled tega, da bi dokazal svojo strokovno nesposobnost. Enak škodljivec vinogradništva je tisti, ki ne zatira plevela in ne rahlja zemlje v vinogradu in vrši škropljenje, ko je že prepozno.

Vinograde je vbodoče saditi le v najugodnejših legah. Če pa nimamo primerne lege, uporabimo tisti prostor rajši za druge kulture. Pri izbiranju sorte se moramo ozirati na krajevne razmere. Pri tem velja pravilo, čim finejša je sorta, v tem boljše lego jo je saditi in sploh rajši vinogradništvo opustiti, kot saditi slabe in neprimerne sorte. Najboljše sorte pri nas so: beli burgundec, laški in mali rizling, silvanec in pošip ali pa mosler.

Vinograd sadimo s prvovrstnimi trtami, ki smo jih kupili pri zanesljivem trtničarju, ali pa sami vzgojili. Vinograd naj bo v vinogradu, ne pa mešanica razve ali celo trave. Vmesni sadeži ovirajo pravi razvoj samo grozdje, rožje se naj uporablja za kompost, s katerim gnojimo v vinogradu.

Zemlja v vinogradu naj bo v poletju in po zimi vedno zrahljana in plevela prosta; zato jo je večkrat kopati. Trava naj nikoli ne zraste, sicer je takoj kopati. Osobito važno je, da je zemlja čista od plevela v času zoritve grozdja. Suha zrahljana zemlja sprejema toploto od solca in jo oddaja grozdju; ona izžareva. Nad zrahljano zemljo je zrak topel in suh, kar zelo ugodno vpliva na dobro zoritev grozdja. Plevel izhlapeva obilo vlage, ki je najboljši pripomoček za razširjanje različnih boleznih. V vlažnem toplim zraku plavajo milijoni škodljivih glivic, ki takoj vzklijejo na ugodnih tleh. Kdor hoče imeti sladki mošt, naj drži zemljo v času zoritve zrahljano in plevela prosto.

Ne zadostujejo pa samo dela tekom poletja, ampak je gledati tudi na trgatve in spravljanje mošta. Brati je po možnosti v lepem, suhem in solnčnem vremenu. Pri trgatvi je odbirati gnilo, bolano ali nezrelo grozdje in ga prešati posebej. Prodati je le najboljše mošt, da si pridobimo stalne odjemalce in dobro ime. Ako je v jeseni kupčija slaba, se naj z vinom pravilno kletari ter ga proda v pomladi. Za ta posel naj bi se osnovala potrebne kletarske zadrage. Vino je prodati le poštenemu trgovcu, ki našega imena ne bo kvaril.

Ako nisi z dušo in telesom vinogradnik, tedaj prepusti rajši to panogo drugim sposobnejšim. Zeleti bi bilo, da bi državna uprava tudi v tem pogledu posredovala in vse vinogradne oskrbnike-nestrokovnjake iz njih mest odstavila.

Ako bomo uporabljali vse pripomočke, ki se nam nudijo in rentirajo, tedaj bomo v vinoreji prav gotovo napredovali. S tem bomo odpomogli tudi sedanjim slabim vinskim cenam in tako koristili sebi in narodu.

Ivan Stampar, oskrbnik graščin Ormož.

Katastrofalni nastop oidija se nam javlja iz vseh vinarskih okolišev in nam preti, da nam ta bolezen uniči še to malo, kar je v vinogradih letošnjim vremenskim neugodam preostalo. Vinogradniki se opozarjajo, da uporabljajo vsa sredstva proti oidiju in ga poskušajo zatreti ali vsaj razširitev omejiti. Ob lepem vremenu je pridno žveplati! Pri zelo močnem nastopu se je posluževati eventualno tudi natrijevega hiper-manganata (25 dkg na 100 litrov vode in 2-3 kg ugašenega apna). A najbolj se pa baje obnese žvepleno-apnena brozga z dodatkom 30-40 kratne množine vode (na 1 kg brozge 30-40 litrov vode). Brozga se z vodo dobro pomeša in s to mešanico se celi trs, posebno pa grozdje dobro poskropi z navadno škropilnico, (ki se rabi za škropljenje proti peronospori). To sredstvo učinkuje baje absolutno sigurno. Napadene jagode zguđe v par dneh oidijevo pepelnato prevlako in se, kakor pravimo, »obrišejo« ter dobe zopet svojo naravno zeleno in zdravo barvo. To sredstvo priporoča dnevni naš vinarski strokovnjak g. Fran Majcen, ravnatelj posestev štajerske hranilnice v Podlehniku, ki ga na obširnih hranilničnih posestvih že par let z najboljšim uspehom uporablja. Zaradi tega opozarjamo tudi mi vse p. n. vinogradnike na to sredstvo, ter jim priporo-

čamo, da ga pri letošnji močni invaziji oidija v čim večjem številu preizkusijo ter nam blagovelljo naznaniiti svojca z tozadavne rezultate. Zvepleno-apnena brozga bi bila najcenejše sredstvo zoper oidij, že radi majhnih množin, ki so potrebne in uporaba je najbolj enostavna. Dobiva se v poljubnih množinah pri tvrdki Anton Jurca v Ptuj. — Vinarski in sadjarski odsek, Kmet. družbe za Slovenijo v Mariboru.

Iz ormoškega okraja. Nekatere občine in gospodarske korporacije ormoškega okraja so prosile delegacijo ministrstva financ, da se naj dovoli vinogradnikom, oziraje se na slabe prodajne možnosti lanskega vinskega pridelka, davčne olajšave v plačilu davkov v tem oziru, da se jim dovoli plačilni rok do 1. novembra t. l., da se jim ne pripise običajno predplačilo osebnodohodninskega davka za leto 1923 in da se zviša eksistenčni minimum. Na to prošnjo je prišel sledeči odgovor: Delegacija ministrstva financ je dovolila z odlokom z dne 27. junija 1923, št. A I 1312 ex 1923, za vinogradnike ormoškega davčnega okraja glede plačila davkov sledeče olajšave: a) pri vinogradnikih, ki ne posedujejo razven vinograda le malo ali nič drugega posestva, se prisilno izterjanje davkov odloži do 1. oktobra 1923, b) pri drugih posestnikih pa, ki imajo poleg vinogradov še zemljišče v večjem obsegu, ako so obzira vredni in jim bode dohodnina za leto 1923 odmerjena napram l. 1922 v predvidoma bistveno nižjem znesku, se omeji izterjanje dohodnine za tekoče leto le na eno tretino zneska, ki se je za leto 1922 na dohodnini predpisal. Glede nadaljnih zahtev v vlogi na delegacijo se pa priobčuje naslovu sledeča pojasnila: Sprejeto zamudnih obresti ne predvideva niti zakon z dne 9. marca 1870 drž. zak. št. 23, niti zakon z dne 23. jan. 1892, drž. zak. št. 26, niti člen 160 fin. zak. za leto 1922 in 1923. Pač pa dopušča odlok bivšega fin. ministra z dne 26. junija 1870 št. 16, 103, naredbenik št. 27 ex 1870, izjemoma spregled zamudnih obresti le v tistih posebnih slučajih, v katerih so ugotovljene premoženjske razmere davčnega obvezanca, ki ima davčne zaostanke, tako da bi bilo plačilo davkov poleg zamudnih obresti za davkoplačevalca občutno in bi uplivalo mrtvično na njegovo davčno moč. To se pa mora zgoditi le individualno in na prošnjo posameznikov. Zahtevanega zvišanja minimuma za oproščenje pa se ne more dovoliti, ker je eksistenčni minimum že določen v členu 115 fin. zak. za leto 1922 in 1923, ki velja za Slovenijo.

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejmu dne 3. t. m. se je pripeljalo 231 svinj, 3 koze in 2 ovci. Cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5-6 tednov 1000 do 1100 K, 7-9 tednov 1400 do 2000 K, 3-4 mesce 2400 do 3200 K, 5-7 mesecev 4600 do 5300 K, 8-10 mesecev 5600 do 5800 K, 1 leto 7000 do 8000 K, 1 kg žive teže 80 do 100 K, 1 kg mrtve teže 100 do 120 K, 1 koza 900 do 1000 K, 1 ova 1100 do 1200 K.

Uradovanje okrajnega glavarstva v Ptuj. V vasi H. pri Ptuj imata dva soseda radi stavbenih zadev prepir, katerega bi moralo kot II. inštanca rešiti okrajno glavarstvo. Baje že pred pol letom je napravil eden od teh posestnikov na okrajno glavarstvo pritožbo ter bil skoraj vsaki teden pri istem uradu, pozneje se je zopet napravila pismena pritožba, kolekovana za odgovor, ponovno se je prosilo celo g. okrajnega glavarja dr. Pirkmajerja osebno, naj vendar enkrat zadevo reši, a vse zaman, ti gospodje nimajo časa te pritožbe rešiti. Naj si ogledajo svoje poljevo uradovanje, s katerim so zakrivilli stroške in naj uradujejo vsaj po obč. komisiji zakonito, prihranili nam bodo veliko nepotrebnih stroškov, sploh pa kdor jih je povzročil, naj jih tudi plača. S tem prosimo merodajne oblasti, naj svojo dolžnost storijo, saj moramo tudi mi našo, da jih plačujemo in ako pa ni več zakona za vas, gospodje, ga tudi nam ne bi bil treba upoštevati.

Zitni trg. Do stalnih cen na žitnem trgu še do sedaj ni prišlo. Dobra žetev, poleg tega pa še vedno visoka cena novega žita silijo kupce k čakanju, da na ta način prisilijo padeč cen žitu. Tako se promet še vedno vrši v manjšem obsegu, dasi cene neprestano padajo. Pšenica letošnje žetve se ponuja že v velikih količinah. Cena bački pšenici je 350-360 din. za 100 kg. Staro pšenico so kupovali samo še mlini, da jo mešajo pri mletju z novo. Jedem n. Jari ječmen je letos slabše obrodil, kakor zimski. Promet je malenkosten, zlasti s pivovarsko robo. Ta stane 300-310 din., dočim stane srbski ječmen za krmo 285-290 din. O v s se prihaja na tržišče od nove žetve. Bosanski se je prodajal po 285-290 din., bački in slavonski pa po 295-300 din. — Rži se ni skoro nič prodalo. Za bačko rž se je zahtevalo 325-330 din. Koruza. Cena za 100 kg 260-270 din. po kakovosti. Moko iz nove pšenice, nularico, se je prodavalo po 5.90-6.10 D za 1 kg.

XVII. poročilo Hmeljarskega društva za Slovenijo o stanju hmeljskih nasadov doma in drugod. Zatec, ČSR, dne 2. 8. 1923. Pred par dnevi je zopet malo oživel hmeljska kupčija ter se je plačevalo za srednje dobro blago do 2200-2300 čK za 50 kg; sedaj je pa postalo bolj mirno in so cene le bolj nominalne. Za navedene cene bi se dobivalo blago boljše kakovosti. Hmelj iz leta 1921 se je na kmetih kupil tudi pod 1700 čK za 50 kg. Zadnji teden je bilo vreme nestanovitno. Večkratni dež je pospeševal prehod cvetja v kobule, vendar ga je premalo. V zdravih nasadih je prehod cvetja v kobule viden, med tem ko se okuženi nasadi s svojimi kratkimi in zelenimi poganjki ne pripravljajo na cvet. Vobče se torej lahko reče, da se stanje ni zboljšalo. Vreme je sedaj po dnevi vroče, večkrat viharo, noči so pa občutljivo hladne, kar slabo upliva na hitri prehod cvetja v kobule. Mirno se lahko trdi, da bode letošnja množina komaj ena tretjina ali slabša polovica lanske, torej 35.000-40.000 stotov po 50 kg. Minulo leto smo pridelali v zatečnem okolišju 84.000

stotov po 50 kg. Obiranje se bo pričelo šele po 25. t. m., ali pa šele s 1. septembrom. (Saazer Hopfen- und Brauer-Zeitung.) — Tvrška: Connick van Noyen v Alostu v Belgiji piše, da znese svetovni konzum krog 1.000.000 stotov po 50 kg hmelja, svetovna letina bo pa dala le 580.000 stotov, torej okroglo 400.000 stotov po 50 kg premalo!

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 94½ din., 100 francoskih frankov stane 545-548 din., za 100 avstrijskih kron je plačati 0.1305-0.1310 din., za 100 čehoslovaških kron 273-274 din., za 100 nemških mark 0.007-0.008 din., in za 100 laških lir 400-404 dinarjev. V Curihu znaša vrednost dinarja 5.90 cent. (1 centim je 1 para.) Od zadnjega poročila je vrednost dinarja poskočila za 10 točk.

Spored katoliškega shoda v Ljubljani.

SOBOTA, DNE 25. AVGUSTA:

- Ob 7. uri v stolnici sv. maša in skupno sv. obhajilo dijaštva.
- Ob 9. uri zborovanje akademikov v Akademskem domu.
- Ob 9. uri zborovanje srednješolk v čitalnici Jugoslov. tiskarne.
- Ob 9. uri zborovanje srednješolcev v dvorani Ljudskega doma.
- Ob 9. uri v franciškanski cerkvi sv. maša Slomškove zveze.
- Ob 10. uri zborovanje Slomškove zveze v dvorani Mestnega doma.
- Ob 14.30. uri manifestacijsko zborovanje dijaštva v dvorani Mestnega doma.
- Ob 15.30. uri zborovanje krščansko-socialnega delavstva v Ljudskem domu.
- Ob 15.30. uri ženski kongres v dvorani Uniona.
- Ob 18.30. uri «Pridi sv. Duh» v stolnici.
- Ob 20. uri pozdravni večer katoliškega shoda v dvorani Uniona. Priredi dijaštvo, poje «Ljubljana», svira vojaška godba.

NEDELJA, DNE 26. AVGUSTA:

- Ob 6. uri zbiranje udeležencev kat. shoda.
- Ob 7. uri odhod k sv. maši v slovesnem sprevedu.
- Ob 9.30. uri sv. maša na Kongresnem trgu (celebrant apost. nuncij Pellegrinetti). Pri sv. maši poje Pevska zveza sledeče pesmi: 1. Premrl: 8. mašna, 2. Sattner: Z visokega prestola, 3. Hribar: Jezusa ljubim, 4. Jurkovič: Sv. Ciril in Metod. Po sv. maši skupna posvetitev presv. Srca Jezusovega, pesem «Posvetitev domovine» in pesem «Povsod Boga», blagoslov z Najsvetejšim.
- Po službi božji manifestacijsko zborovanje istotom: Nagovor predsednika pripravljalnega odbora. Udanostni izjavi papežu in vladarju (predsednik slavnostnih zborovanj). Pesmi: Papeška himna, Pravde Bog, Lepa naša domovina.
- Slavnostni govor Sreča in ponos katoliškega kristjana, dr. J. Brejc.
- Slavnostni govor: Versko-uravna obnova — otlj V. katoliškega shoda, dr. J. Leskovar.
- Razhod po pesmi «Povsod Boga».
- Ob 14.30. uri pobožnost Marijinih druž v stolnici, dr. T. Klinar.
- Ob 14.30. uri misijonska pobožnost v cerkvi Srca Jezusovega, Pavel Zivortnik.
- Ob 14.30. uri pobožnost III. reda v franciškanski cerkvi, dr. P. Guido Rant.
- Ob 14.30. uri slavnost evh. Srca Jezusovega v cerkvi sv. Jožefa, P. Žužek.
- Ob 14.30. uri pobožnost Apostolstva sv. Cirila in Metoda v cerkvi sv. Jakoba, dr. A. Merhar.
- Ob 14.30. uri dijaške večernice v cerkvi pri uršulinkah, Fr. Finžgar.
- Ob 14.30. uri pobožnost vojakov iz svetovne vojne v cerkvi sv. Petra, divši kurat Bonač.
- Ob 14.30. uri pobožnost salezijanskih sotrudnikov na Rakovniku, dr. J. Valjavec.
- Ob 16. uri orlovska prireditve v Stadionu.
- Ob 19. uri zborovanje rokodelcev v Rokodelskem domu.
- Ob 20. uri oratorij «Vnebovzetje Marijino» v dvorani Uniona, poje «Ljubljana», svira orkester dravske divizije.

PONEDELJEK, DNE 27. AVGUSTA:

- Ob 7. uri v stolnici cerkveni govor: Katoliška reforma sre, dr. M. Opek.
- Ob 7.30. uri v stolnici pontifikalna sv. maša, nadškof dr. Bauer.
- Ob 8.30. uri zborovanje šolskega odseka v dvorani Uniona:
 1. Splošne zahteve glede šol, dr. I. Samsa.
 2. O osnovnih šolah, Fort. Lužar.
 3. O meščanskih šolah, Pečjak.
 4. O srednjih šolah, Osana.
 5. O skrbi za šolsko mladino izven šole, Dolencec.
 6. O ustanovitvi društva Krščanska šola, Nadrah.
- Ob 8.30. uri zborovanje odseka za narodno prosveto v Ljudskem domu:
 1. Naše dosedanje prosvetno delo ter cilji in metode za bodočnost, dr. K. Capuder.
 2. Mladinske organizacije, Zabret.
 3. O ljudskih odrh, Velikonja.
 4. Državljanstva vzgoja v naših organizacijah, Evgen Jarc.
 5. Osrednji prosvetni dom, dr. J. Puntar.
- Ob 8.30. uri zborovanje odseka za leposlovje, znanost in umetnost v dvorani Akademskega doma:
 1. O umetnosti, dr. Fr. Stelč.
 2. O domači zgodovini in vodstvu arhivov, magr. V. Steska.
 3. O znanstvu, dr. Fr. Lukman.
 4. O časnikarstvu in kolportazi, Fr. Smodej.
 5. O leposlovju, dr. J. Lovrenčič.
 6. O glasbi, dr. Fr. Kimovec.